

攀钢钒制造部党委搭建“三大平台”——

提升班组长“带兵打仗”能力

特聘记者 李利苹

汽车矿取样班党员班组长魏东林带领班组成员实施“一观二掂三洗”块矿初检法，为公司避免经济损失107万元……2018年，攀钢钒制造部47名班组长立足岗位，带领职工严把质量计量关。这是攀钢钒制造部党委搭建“三大平台”，深化“党建+班组长‘带兵打仗’能力提升”主题活动取得的成效之一。

攀钢钒制造部35个班组承担着攀钢钒公司原燃料验收、物资计量等任务，是该部精确检测管理理念的践行者。今年以来，该部党委以“党建+班组长‘带兵打仗’能力提升”主题活动为载体，通过搭建“三大平台”，提升班组长“带兵打仗”能力，激发班组活力。

搭建理论学习平台

10月10日下午下班等通勤车

的间隙，该部党风廉政建设监督员、原料化检作业区制样班党员班组长尹进良轻轻划动手手机屏幕，认真学习“手机党校”里新一期理论文章——《习近平的8个“治党妙喻”》。利用“手机党校”微信平台开展政治理论学习，是该部搭建的班组长理论学习平台之一。

该部党委利用“手机党校”平台，开展了“学十九大精神，做合格班组长”主题党日；利用“微党课”平台，组织党员班组长讲党课；组织班组长参观攀枝花中国三线建设博物馆，瞻仰英雄纪念碑，重温入党誓词……通过这些活动，提高班组长的政治站位和对企业的忠诚度。

为有效解决工学矛盾，该部党委建立了班组长学习交流微信群，组织专人编写了“班组管理百问”，

每月开展学习。

搭建实战锻炼平台

9月19日，原料化检作业区汽车矿取样班周安全活动日上，班长魏东林让职工唱主角。班组周安全活动日方式的改变，源于该部二季度开展的班组长“班前会实战演练”。

为提升班组长的管理能力，该部党委每季度确定一个主题，精心设计题目，组织班组长进行实战演练。训练中，观众与班组长互动，专业科室和作业区负责人以及部领导当场点评，较好地提升了班组长的实战能力。

此外，该部党委积极搭建班组长见习交流平台，首批选派了两名优秀班组长前往兄弟单位相关班组挂职锻炼；选派13名班组长

参加攀钢班组长管理效率提升培训班，4名班组长获得“优秀学员”称号。

搭建经验交流平台

9月30日，在该部“夯班组质量之基，固精确检测之本”班组质量管理论坛上，5名班组长代表交流了班组质量管理经验。每季度开展一次班组管理论坛，是该部搭建的班组长管理经验交流平台之一。

今年5月，该部组织16名班组长代表、作业区白班作业区长到攀钢钒轨梁厂、提钒炼钢厂对标交流。正是这次活动，让该部班组长体会到了经验交流的重要性。

该部35个班组工作地点分散，班组之间交流不多。于是，该部以班组管理论坛的形式，为班组长搭建交流管理经验的平台。截至目

前，已先后开展了“班组长执行力”“班组质量管理”等论坛。

同时，各作业区党支部结合实际开展经验交流活动。如炼钒化检作业区党支部开展了“班组管理经验谈”，化验班班长杨大军分享了班组管理经验；物检作业区班组长利用党支部“开设党员讲堂、分享传承技艺”三创精品工程活动平台，分享自己在工器具使用、质量检测等方面的小技巧、小诀窍。

据悉，该部党委力争用3年时间把班组建设成为“民主、安全、学习、清洁、和谐”的企业基层组织。下一步，将开展“最佳班前会主持人”比赛、样板班组评选等活动，进一步提升班组长的“带兵打仗”能力，推动班组管理水平不断提升。

精心准备 精细操作

——西昌钒维修中心完成1号高炉联合检修工作纪实

通讯员 刘亚琼

“8时05分，1号高炉风量减为零，开始休风；8时54分，炉顶大方人孔拆除完毕并吊装到位；10时20分，1号TRT孔门已打开82个；11时25分，布料溜槽开始吊装……”前不久，笔者在西昌钒维修中心看到，该厂1号高炉休风检修现场热火朝天，西昌钒维修中心的职工正在这里辛勤地忙碌着。

进入11月份后，西昌钒公司生产经营进入全年的冲刺阶段，西昌钒维修中心采取多种措施，调动广大职工工作积极性和创造性，认真抓好每一次检修，精心准备，精细操作，不断提高设备检修效率，保证设备检修质量，为西昌钒公司顺利完成全年生产经营任务“保驾护航”。

全面部署 精心准备

接到1号高炉休风检修任务后，该中心生产（安全环保）室针对此次检修进行了全面部署及落实：召开检修平衡会，根据检修难度和重点，考虑现有的人力资源，对100余个检修项目在3个作业区进行了任务平衡分解；做好备件、器材等准备，区域管理员及区域工程师对检修所需工器具进行了确认落实，并将高炉炉顶、炉前等备件吊装到位。该中心调度室及综合室对通勤车辆进行了安排。

过程管控 精细检修

检修涉及高炉、TRT等部位，项目错综复杂，环环相扣，许多项目时间节点要求很严格。为全面、及时掌握检修进度，按网络节点协调推进，该中心相关管理人员现场跟踪并及时在“维修中心生产管控微信群”中发布信息，并对异常情况及时进行调整处理。

TRT的检修进度根据高炉检修完送风时间为准，时间节点要求非常严格。本次TRT检修项目中，开启、封闭各种荒煤气系统、BDC系统等管道人孔及眼镜阀人孔共计85个，数量多，如果要等到参与检修的蓝星清洗人员将所有项目清洗完毕交付后再进行封人孔，时间会很紧迫。在此情况下，该中心通过与蓝星清洗、能动手三方确认，清洗完一个封一个，有效保证了检修进度。

全程监管 安全作业

针对此次大型联合检修项目风险大、人员众多、项目交叉密集的实际，该中心要求相关单位切实做好现场安全检查、风险管控、安全交底等工作，还要求安全员、管理人员实行“旁站制度”，及时发现安全隐患，制止不安全行为。针对高炉炉顶布料溜槽更换吊装作业难度大、风险大、作业环境恶劣、作业时间长的实际，该中心安全管理人员全程监管，确保了检修作业安全。

后勤保障 温暖贴心

为确保职工能提前到达检修现场，该中心综合室积极协调汽运公司，专门联系了车辆把职工送到检修现场。为确保检修进度，人歇活儿不歇，参与检修的职工，大家轮流吃饭，该中心综合室中午、晚上到现场为职工配备了饮用水和应急小药箱等。

通过大家的共同努力，1号高炉联合检修日前圆满结束，受到了多方好评，证明了该中心职工是一支能打“硬仗”的队伍。

攀成钢能检中心适应转型发展需要

改造水网 降低消耗

本报讯（通讯员 欧萍）今年以来，攀成钢能源及检测中心主动适应转型发展形势需要，努力创建智慧产业园优质服务及检测服务平台，服务园区存续业务及新引进项目能源需求。针对企业产线关停后能源用户分散、用能总量大幅度下降、大部分用能设施又无法退出，造成能源“输损”居高不下的供能现状，为降低能源损耗、为园区用户提供质优价廉的能源产品，该中心干部职工两眼向内，苦练内功，大力开展能源系统优化改造工作。其中自来水系统优化改造项目成效最显著，自来水采购量、“输损”指标均为历史最优，降耗显著。

攀成钢转型以来，园区自来水用水量比高峰时下降90%以上，而管网系统仍然维持原来的规模和铺设路径，造成输差率一度高达50%以上。针对这一不利情况，能源及检测中心高度重视、主动作为，成立“自来水管网改造”攻关组。首先，查阅自来水管网技术档案，对比分析各计量点数

据，对可能的泄漏点进行判断标注。通过分区域对在流量，有的放矢制定优化改造方案，充分做好改造准备工作。其次，尽量降低改造费用。根据用户分布情况，优化自来水管主管分布，充分利用闲置架空管道，不断优化施工方案，降低改造成本。第三，完善精准计量。在完成自来水东、西环线管网改造后，完善达海、板材区域的总计量设施并持续观察，做到用户满意，输差可控。第四，持续改进，不断完善。自来水管网优化改造以后，攻关组持续关注流量数据，定期分析运行数据，发现问题及时分析整改。通过全面清理用户、核实需求，采取“饥饿疗法”排查管线，充分利用闲置架空管道等资源，通过3个阶段的优化改造，管材区10月自来水采购量同比9月从20301吨降到7585吨，采购量下降12716吨，10月输差率从9月的9746吨下降到428吨，输差率下降9318吨，输差率从48.01%下降到5.64%，月创效37272元。

西昌钒炼铁厂职工在测量高炉矿槽主皮带减速机传动轴尺寸。进入四季度，西昌钒炼铁厂开展了“提升检修质量，实现事故‘零’目标”专项劳动竞赛，对检修作业各个环节和流程，严格执行技术标准，加强质量管控，提升设备功能和精度，确保高炉生产稳定运行，完成全年任务目标。 通讯员 潘金华 摄



建筑物左右摇晃，并伴随着“轰隆隆”的声响，天花板也跟着上下起伏，玻璃被震得“咣咣”作响。10月31日16时29分，四川省凉山州西昌市发生5.1级地震，震源深度19公里，持续时间约8秒。地震发生后，西昌钒钒能中心立即启动地震应急响应，以及《破坏性地震事故应急预案》，随即开展震后安全隐患排查工作，保障西昌钒钒公司全工序能源供应安全平稳。

上下联动 应对有序

震情就是命令，生产现场就是战场。地震发生后，西昌钒钒能中心立即成立应急指挥小组，进入地震应急状态。明确各作业区（科室）职责分工，在第一时间组织安排近百人的应急救援分队，对所属煤气储备站（包括一座30万立方米高炉煤气柜、一座15万立方米高炉煤气柜、一座12万立方米转炉煤气柜），一座制氢站、40余公里煤气管网、两座煤气净化站、一座燃气发电站、一座电动鼓

风站、两座空压站、两座变电站、三条电缆主隧道及三座水处理站进行重点安全排查。

“煤气管道及附属设施、散热器、BDC、TRT等设备及各构筑物建筑物全方位检查，没有发现异常情况。”“高炉煤气管网N52与53支架间膨胀节漏水漏气，已采取临时措施，检修人员已赶赴现场抢修。”微信管理群内各类震后检查信息接踵而至，重点设备、重点区域的检查情况不断更新。

“能源系统是否安全平稳，关系着生产的每一个环节，能源系统不稳定，对生产影响巨大。”调度值班长王飞说，地震发生后，全中心在岗职工迅速行动起来，检查设

（上接一版）应用于国之重器项目中。“国内油气输送用钢品种规格最全，技术水平最高的企业”“完整的钒钛产业链”“中国船舶及海洋工程用钢领军者”“中国核电用钢领跑者”……鞍钢钢铁、攀钢新产品和独有领先产品开发总量明显提升。

紧随国家“一带一路”倡议，鞍钢集团深入研究钢铁行业发展形势，推进国际产能合作，积极探索鞍钢产品、技术、装备“走出去”的商机，努力做强做大钢铁贸易、资源贸易以及其他相关贸易业务，不断提高出口创效能力。鞍钢耐候桥梁钢架起中马友谊大桥，鞍钢管线钢挺进印度市场，核电用钢应用于巴基斯坦卡拉奇2号、3号机组……

思深方益远，谋定而后动。面对市场的“大考”，鞍钢集团紧紧抓住供给侧结构性改革的契机，深化产业结构调整，成功打造出一条转型升级的发展之路。

厚植兴业沃土，挺起发展脊梁

发展多元产业已是钢铁行业未来的

促转型培育新动能

发展趋势。鞍钢集团要实现转型升级，多元产业发展尤为重要。

2013年，鞍钢集团第一次党代会确定了“两步走”的发展目标，正式将“壮大非钢产业”写入鞍钢集团发展战略。2017年，“631”产业发展格局和产业结构调整新思路，更是将非钢列为鞍钢优先发展的产业，给予大力支持。

新兴产业技术含量高、污染低、效益高，代表着未来产业发展趋势。针对多元产业比重小、发展力量不足的短板，鞍钢集团通过市场化手段发展，采取盘活资产、采取股权多元化等方式完成改革，不断探索新业务、新模式。在分析研判市场和发挥自身业务优势的基础上，鞍钢集团积极培育和发展新一代信息技术、新材料、新能源等战略性新兴产业，大力支持和多元产业。借助“互联网+”，鞍钢集团推进传统产业与互联网结合衍生新业态，成为新的效益增长点。

随着一系列政策措施的稳步落实，一点点量变的有效积累，鞍钢集团有效地推动多元产业发展壮大，走出一条良性的发展之路。

——鞍钢集团成立四川工业大数据创新中心，打造专业化闲置资源第三方处置平台；

——鞍钢汽运公司组建德邻陆港，开展绿色物流等业务；

——乘着节能环保的列车，鞍钢工程公司把握新形势新业态，在焦炉、烧结机脱硫脱硝技术、新型建筑钢结构材料等高新技术研发应用上闯出一条新路；

——鞍钢信息产业公司发挥技术优势，在质量管理体系、物流智能化系统、能源系统做好指导研发，在传统业务中找寻新兴业务点；

——金融板块创新金融模式，在产融结合等业务领域，闯出了一条新路。

春种一粒粟，秋收万颗籽。在以习近平同志为核心的党中央领导下，鞍钢集团沿着产业转型升级这条主线笃定前行，走向更加美好的未来。

在地震发生后的30分钟内，该中心排除险情5起，隐患排查20余处，及时恢复设备运行，全面掌握设备运行情况，全力保障能源供应。

持续监控 确保平稳

地震引发的能源管网、煤气系统、发电系统安全，牵动着能动手中心每一名领导和职工的心。能动手中心安排人员24小时轮流值班，对公司煤气区域浓度进行持续监控，对40余公里煤气管网阀门、法兰、附属设施等关键部位进行巡查，确保能源管道、煤气柜无沉降、无偏移、无变形，严防煤气泄漏；对供水管道、基础设施筛查梳理，保障生产用水的安全供应，同时加大对发电机组、主变线路及电缆隧道的巡查力度。

在各作业区（科室）通力协作、密切配合及全体职工共同努力下，能动手中心保障了设备运转正常，能源供给安全平稳，直至地震警报解除，为西昌钒钒公司生产稳定运行提供了有力支撑。

惊心动魄的8秒之后

——西昌钒钒能中心地震应急响应工作纪实

通讯员 周富源 张利

备运行工况、系统参数、压力、流量及产品指标波动等，全力保障能源介质供应安全。

沉着冷静 及时排险

地震发生后，16时31分。“调度，这里是煤气储备站，1号转炉风机跳闸、3号混煤风机跳闸，系统压力下降至19千帕。”王飞在接到反馈信息时，心里一紧，混煤风机运行是否平稳关系到热轧、板材、钒制品等诸多用户生产。“转炉风机跳闸，通知发电站立即调整锅炉运行负荷。”王飞立即发出指令。与此同时，王飞紧张地查看着转炉煤气管网压力波动情况。“联系用户，混煤风机一台跳闸，注意调整生产设

备用量。”“通知煤气储备站，马上启动备用机组，通知点检和检修立即组织人员检查，防止余震造成设备瘫痪，尽快恢复能源供应。”一连串指令下达完毕，所有调度人员来不及平息一下还在紧张跳动的心，就立刻投入到应急响应工作中。王飞的注意力却始终盯在监控屏幕上，关注着系统参数变化。

16时42分。“备用机组已启动，系统压力正逐步恢复，点检及检修人员到位，已开始检查。”所有人悬着的心终于落了地，王飞冷静下达后续指令：“立即排查设备隐患故障，排查厂房设备受损情况，注意观察设备运行参数，密切注意系统压力波动，发现异常立即报告。”险情就是命令，